	Jądro
	Kieruje pracą pozostałych składników komórki 
,uczestniczy w dziedziczeniu cech

	Cytoplazma
	Środowisko komórki, rozprowadza tlen, pokarm

	Ściana 
Komórkowa
	Funkcja ochronna, nadaje komórce kształt

	Błona komórkowa
	Jest pólprzepuszczalna, decyduje jakie substancje dostają się do komurki a jakie nie

	Siateczka wewnątrzpalzmatyczna
	Uczestniczy w biosyntezie białka lub syntezie kwasów tłuszczowych

	Motochonrium
	W nim zachodzi oddychanie

	Wakuola
	Gromadzi wydzieliny i wydaliny

	Rybosomy
	Zachodzi proces biosyntezy białka

	Materiał genetyczny
	Uczestniczy w przekazywaniu cech potomstwu

	Chloroplast
	W nim zachodzi fotosynteza


                                               
	Plazmoliza
Jeżeli komórkę umieścimy w roztworze hipertonicznym to jest o stężeniu  większym niż stężenie soku komórkowego woda będzie wypływać z komórki, cytoplazma kurczy się 
podążając za malejącą wodniczką

Deplazmoliza
Jeżeli komórkę umieścimy w roztworze
hipotonicznym  czyli o stężeniu mniejszym niż stężenie soku komórkowego woda będzie napływac do komórki, wodniczka powiększa się, a cytoplazma zostaje zepchnięta do katów komórki. Komórka jest w wstanie turgolu (uwodnienia).








	Aparat szparkowy otwarty
	Określ wpływ czynników zewnętrznych na stan aparatów szpark.
	Aparat szparkowy zamknięty

	Dzień
	Pora dnia
	Noc

	Duża
	Wilgotność
	Mała

	Optymalna temp . 20-30 
	Temperatura
	>powyżej 30 C
<poniżej 0 C

	Małe
	Stężenie CO2
	duże


                                   
	Wymiana gazowa u roślin związana jest z dwoma procesami fizjologicznymi: fotosynteza i oddychanie. W czasie fotosyntezy pobiera CO2, a produkuje O2.
W czasie oddychania pobierany jest O2, a produktem tego procesu jest CO2. W ciągu dnia u rośliny zachodzi proces fotosyntezy i oddychanie, ale w nocy oddychanie ma znaczną przewagę nad oddychaniem. 



	Aparaty szparkowe
	Liść ,łodyga

	Przetchlinki
	Zdrewniała łodyga, korzeń

	Włośniki
	Korzeń

	Cała powierzchnia ciała
	Plecha roślin




	Wymiana gazowa u hydrofidów.
-korzenie rosną tuż pod powierzchnią gleby, maja blisko do tlenu rozpuszczonego w wodzie.
-wewnątrz łodyg i korzeni występuje miękisz powietrzny tworzący kanały powietrzne które umożliwiają dyfuzję gazów.
	Wymiana gazowa u kserofidów.
Rośliny zamykają aparaty szparkowe w dzień przez co niemoże wniknąć CO2. Dlatego rośliny otwierają aparaty szparkowe nocą, pobierając CO2 który przekształcająw związek chemiczny gromadzony w wodniczkach. W dzień  CO2 zostaje uwodniony i przy zamkniętych aparatach szparkowych roślina przeprowadza  fotosyntezę.


	owady
	wiatr
	ptaki

	-bardzo kolorowy duży kwiat
-lepki pyłek
-w zapyleniu biorą udział pszczoły, trzmiele,osy, chrząszcze,motyle
-wonne olejki lotne
	-kwiaty zebrane w gęste wiotkie kwiatostany
-duża ilość lekkiego pyłku
-bez zapachu
-słupki i pręciki wydłuzone
-niepozorny zielony okwiat lub jego brak
-trawy,zborza,dąb,  brzoza, buki,klon,topole,wierzby,leszczyny
	-zapylone przez kolibry,miodojady,nektarowce
-kwiaty bezwonne o jaskrawych barwach
-płynny nektar



	Osmoza- to zjawisko prznikania wody przez błonę półprzepuszczalna z roztworu o stężeniu mniejszym do roztworu o stężeniu większym.

Na granicy występowania dwóch roztworów o różnych stężeniach występuje cisnienie osmotyczne,

Mechanizmy mające na celu utrzymanie stałego ciśnienia osmotycznego noszą nazwę osmoregulacji.


   
	Sposoby rozsiewania nasion i owoców:
-zwierzęta mogą rozssoewaniu uczestniczyć przez przenoszenie owoców lub nasion przyczepionych do sierści lub piór, albo zbierając i zjadając owoce, a potem wydalając niestrawione nasiona
-roslinny które gwałtownie wyrzucają nasiona(niecierpek, glicynia)



 
